

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 761'2 mm. Temperatura mínima, 14.6°—Id. máxima sombra, de ayer 31.5°.—Fuerza y dirección del viento, brisa E.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Viernes 5 de Mayo de 1911.

NÚM. 439.

HAY QUE APROVECHAR LA OCASIÓN

Hemos extrañado mucho que «El Diario», nuestro sempiterno contradictor, no haya tenido ni el más liviano «Comentario político» para los dos artículos que nuestro ilustrado redactor corresponsal en Alicante, ha escrito acerca de lo exiguo del número de los guardias de Seguridad destinados á Orihuela.

Y esa extrañeza no ha sido solo porque el «órgano oficioso» no diese muestras de su labor de contradicente, pues aunque aquellos escritos no tenían reparo alguno, estamos acostumbrados á que el colega niegue la luz del día y se quede tan fresco; nuestra extrañeza ha subido de punto, al contemplar ocioso el *bombo* y no percibir los golpes de maza dados en él, en loor de el alcalde, pues ya sé sabe que esto ocurre un día sí y otro también,

¿Cómo «El Diario»—nos hemos preguntado más de una vez—no ha ofrecido que se destinará á Orihuela, merced á las felices iniciativas del Sr. Ferrer, una compañía de guardias de Seguridad con bandera y música?

Porque la ocasión para ello, era que ni buscada, y entre la labor de contradicente (no pueda nunca faltar) esparcir promesas, que llevadas á la realidad antes y con tiempo y merced al ambiente fresco que en la redacción del aludido colega se respira, sirviesen de turiferario para el alcalde, quien goza lo indeci-

ble cada vez que su «órgano» le echa humo.

Más las promesas han brillado por su ausencia y esos veinte guardias de que se habló en otra ocasión, deben haberse esfumado.

Y nosotros que creemos y hemos creído siempre en la perentoria necesidad de que Orihuela goce de la mejora que representará en sus costumbres, la permanencia aquí de esos celosos guardadores del orden; nosotros que no podemos menos que suscribir en un todo, las convincentes é irrefutables razones que in-

tegraron los escritos de nuestro compañero ya aludido, queremos que se destinen á esta ciudad, más agentes de Seguridad y somos devotos fervientes del conocido refran «hágase el milagro, y hágalo el diablo» sin que en esta cita haya alusión para nadie.

A eso obedecen estas líneas, á demandar como demandamos, que se aumente el destacamento de Seguridad aquí destinado.

Ahora es la hora más propicia para ello.

Se han de celebrar exámenes, uno de estos días, para el ingreso

en dicho cuerpo y por tanto, desaparecen ya las razones negativas, que á esa petición pueden darse, fundadas en la escasez de personal.

El Sr. Ruiz Valarino, que ha demostrado en otras ocasiones (á fuer de sinceros y leales hemos de confesarlo) su amor á la tierra que lo adoptó, puede y debe satisfacer esa legítima aspiración de los oriolanos, siendo así que en ello, ni le vá ningún trabajo, ni siquiera el más infimo dispendio.

Y si lo que no cuesta ni dinero ni trabajo no se hace, podría-

EL ECO DE ORIHUELA 128

menos. En Cataluña solo quedaban dos provincias, Barcelona y Gerona con suspensión de garantías, y estas provincias tranquilas yá y otra vez encauzadas por el camino del trabajo, iban á ser próximamente incorporadas á la existencia constitucional de toda la nación: de no haber sido así las Cortes no se hubiesen abierto. Donde se hila delgado y se tiene conciencia de los altos deberes que contrae con el pueblo el que ha llegado á regir sus destinos, no cabe tomar resoluciones que no esten medidas.

Maura cumplida su misión también por el momento, abrió las Cortes para entregar el mando y ver lo que hacen de su herencia gloriosa, la conquista del Riff, los que dejaron aniquilada la herencia de D. Antonio Cánovas.

125 FOLLETIN DE

nos rencorosos, pero la masa ya no se ocupa del caído; sabe que con su peso ha sepultado el prestigio asombroso, y el mismo orgullo de su hazaña le lleva al goce de la victoria conseguida. Entonces castra el odio: no hay ya temor á la procreación de lo que está ya enterrado.

Pero esto no ha ocurrido con el Sr. Maura. Cantando el de profundis «soto voce» buscaron coro sus impugnadores, para entonar plegarias ante el alcázar de los reyes; plegarias mezcla de súplicas y de amenazas; plegarias para que no reviva el temido coloso, y amenazas ridículas por si reviviese.

Esos copiosos miting de que nos da razón el cable; esas fusiones mal aconsejadas, preñadas de tormentas para lo futuro, son confesiones cla-

mos poner en duda, siquiera por esta vez, ese amor tan cacareado á la tierra adoptiva.

Cosa que á la verdad no esperamos, sino que muy al contrario, confiamos que esa nuestra legítima aspiración se verá satisfecha.

En pocas líneas

O yo no entiendo lo que significa la palabra «rectificar» ó es que la Junta municipal del Censo electoral de Orihuela, entiende que la suma perfección consiste en hacer las cosas mal.

No sé si recordarán ustedes que en el mes de Marzo, protesté desde estas columnas del incalificable abuso que representaba, obligarnos á los vecinos de la calle de Sagasta á ir á votar á San Bartolomé, que no se encuentra ahí detrás de la puerta.

Y es lo que yo me decía entonces y aún persevero en la tontería de seguir diciéndome.

Hombre, la ley debe dar facilidades al elector, para cumplir sus deberes y no creo sea el summum de esas facilidades, obligar á estos á emprender una larga caminata, para poder evadirse de las penalidades que la ley impone á los que no votan.

Digo que eso decía y sigo diciendo, pero apuesto doble contra sencillo, que la junta municipal del Censo (muy señora mía) deja las cosas como están.

¿Que nó? Extraoficialmente eso me consta. Oficialmente será muy fácil que así también conste.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Sigue la expectación por los sucesos que se desarrollan en Marruecos, siendo contradictorias las noticias que se reciben de Fez en cuyo punto, aparece victoriosos unas veces el Sultán y otras los rebeldes, así pues me abstengo de hablar de este litigio y menos de hacer comentarios, hasta que no se vea alguna luz en ese tenebroso horizonte.

Los consumos están dando mucho juego; dice el ministro de Hacienda cuando fué á verle una numerosa comisión de el Ayuntamiento de esta Corte que si no todos se desgravarian una multitud de artículos de primera necesidad, como son entre ellos el aceite, la carne y el azúcar, que tenía la receta para que así sucediera, pero que no la hacia pública hasta que no la conociera el Rey y el Gobierno. Haciendo una labor que según su autor es meritisima y sumamente laudable, no se comprende que se anuncie en los corrillos políticos una crisis, dándose por seguro que el citado ministro sale en primer término del Gabinete.

Ha producido un gran revuelo el artículo del Sr. Gómez de la Serna en el que pide que dejándose de contemplaciones, se forme un ministerio homogéneo,

con hombres que hayan seguido en el desierto la política de Canalejas. Los partidarios de Morret y de Montero se han alborotado y antes de que tal sucediera, prefieren que desaparezca el partido liberal, en cuya historia por cierto no hay más que torpezas y desastres. No se atreverá Canalejas á recoger la especie, porque lo que quiere es vivir aunque sea con esa ponderación de fuerzas según decía Sagasta, lo que en resumidas cosas, pasa es que hay ciertos proyectos asaz peligrosos á los que ponen los conspicuos del partido liberal, algunos reparos y hay otros canalejistas que quieren liarse la manta á la cabeza pero dándoles á ellos la suspirada cartera. ¡A qué altura política llegan algunos partidos!

El primero de Mayo ha pasado tranquilamente; hubo sus miasmas de manifestación pacífica y musical porque aunque lo hacían bastante mal, se iba cantando; presentaron sus peticiones al presidente del Consejo, que no consistían más que en variar la parte penal de la legislación que rige porque los pobrecitos no quieren ver á nadie metido en el código de justicia militar, ni en la ley de jurisdicciones. Canalejas les contestó que tenía el Gobierno preparados de antemano los proyectos de ley correspondientes á esos asuntos y que

podían esperar que se resolvieran como lo pedían.

J. R. de Huidobro.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Perjuicios de fumar

En «La Tribuna Médica» de Barcelona se publica una conferencia dada en la sociedad de Fene «La Necesaria» por el doctor Francisco Cabo Castor, la que creemos digna de transcribir en estas columnas.

Ahora bien las dimensiones de este periódico no permiten insertarla en un solo día y por ello, lo haremos en varios.

«Invitado para que os diera una conferencia, escogí como tema uno que fuera de utilidad y estuviera á mi alcance. Os hablaré pues del tabaco, que es también una cuestión de actualidad, y de los perjuicios que irroga el fumar, á sanos y enfermos.

El tabaco es una preparación hecha con una planta de ese nombre, procedente de América, perteneciente á una familia vegetal en la cual hay seres tan venenosos como la yerba mora y la belladona, y si en esa familia de solanáceas figuran plantas de tubérculos ó frutos comestibles como la patata y berengena, particularmente el tabaco está incluido en un grupo de esa familia formado por las daturreas, en el cual sólo hay plantas tan venenosas como el estramonio y el beleño. De manera que, la procedencia natural del tabaco ya debe ponernos en guardia contra él por ser un individuo de tan mala casta y hasta en una ocasión se ha visto que varias personas sufrieron trastornos tóxicos por haber comido patatas nacidas entre pies de tabaco.

La verdadera procedencia del tabaco es desconocida, apesar de las investigaciones efectuadas por Sir Walter Raleigh; pero cuando Cristóbal Colón descubrió la América notó que algunos indígenas de San Salvador aspiraban el humo de una planta que de intento quemaban, y más tarde los marineros de Colón trajeron á Europa el tabaco y la costumbre ó vicio de fumar: pues bien sabido es el afán que tienen los viajeros por recoger, transportar y difundir

ras de impotencia, ante el poder moral que adquirió Maura al resignar otro poder, que fué en sus manos tónico reconstituyente.

Y no se diga que todo viene de Europa sazonado, contra la gran figura contemporánea de la Historia española: como coleta á cualquier vaciedad, se adosa el nombre de aquél que es pesadilla más que de nadie, de los gratuitos enemigos de las glorias de España.

Si se habla de pacificación en campos de Melilla, dicen que esto se debe á la virtualidad más milagrosa que factible de las ideas liberales: al día siguiente de cambiar el gobierno, todos los moros se narcotizaron: nada se debe al heroísmo del ejército, ni á planes sabios del general en jefe, ni tampoco á las órdenes tan acerta-

das como concienzudas del Gobierno de Maura.

La pacificación de Barcelona también fué escenográfica; pura trama de aparato; volvió la ley civil, añaden, á continuar la vida constitucional y no volvió por estar todo hecho, todo pacificado; volvió por que necesariamente aquellos que establecieron la ley de jurisdicciones, empuñaron el mando. Si la lógica ruin de hombres poco aprensivos, al exponer los hechos, no revelase la talla moral de los que Pi Margall ha retratado con preciosos colores, habría que clasificarlos entre los imbéciles irredimibles al entendimiento.

Más la verdad se impone.

El gobierno de Maura abrió las Cortes por que la guerra de Melilla estaba terminada, por el momento al

todo descubrimiento que pueda darles notoriedad.

Excusado es decir que el vicio de fumar es universal. Al principio se fumaba en pipa, se aspiraba el tabaco en polvo y se mascaba; más tarde se generalizó el uso del cigarro y del pitillo. Las naciones donde más se fuman están por este orden: Holanda, U. S. A., Alemania, Francia, Inglaterra, Suiza y España; respecto á España apuntaré el dato de que en un año se malgastan en tabaco más de 200 millones de pesetas. Entristece y subleva el pensar en las grandes obras de beneficencia que los españoles podríamos hacer con esta millonada que anualmente convertimos en humo... y no es lo peor que lo derrochemos, sino que con ese humo venenoso padecemos lentamente, nos suicidamos queriendo, pero sin pensar en ello.

(Se continuará.)

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa en su fondo del proyecto que ha de presentar el Gobierno á las Cortes, respecto á la supresión del impuesto de consumos. Dice el colega que tal proyecto esta plagado de errores y que su presentación peca de inoportuna.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información acerca de los asuntos de Marruecos.

«El Universo» comentando las aspiraciones de la conjunción republicano-socialista dice que ellas se reducen á eliminar cuanto les estorba para hacer comodamente la revolución.

«El Correo Español» que también se ocupa de dicho asunto compara la actitud del Gobierno de la república francesa que «apalea y acuchilla sin contemplación á los obreros revolucionarios que en manifestación pacífica piden en París la consagración de no sabemos que derechos» con la de «el Gobierno de la Monarquía constitucional española, presidido por el antojadizo y veleidoso señor Canalejas», que «coquetea en Madrid con todo lo que transciende á jugera revolucionaria en demanda de toda suerte de gollerías».

«El Mundo» publica en su fondo una crónica de Luis Morote acerca de la obra de la república portuguesa en su aspecto jurídico y pedagógico.

«Diario Universal» se congratula de que «Le Temps» haya desvirtuado los recelos que existían respecto á la actitud de Francia en los asuntos de Marruecos, afirmando que aquella lo que se propone es una operación de policía.

«La Correspondencia militar» en un artículo que firma A. García Cánovas se ocupa del significativo hecho de que la prensa mundial al ocuparse de la cuestión de Marruecos no se acuerde de España y dice que eso se evitaria disponiendo nosotros de una buena y potente escuadra y de cuarteles para alojar 500.000 hombres que es lo que nos hace falta.

«La Mañana» transcribe y comenta con fruición algunos párrafos de un artículo publicado por «El Imparcial» sobre la cuestión de Marruecos y que tiene frases muy poco halagueñas para la actitud de Francia, lo que permite al colega formar la lista de los periódicos que ya no están muy conformes con Francia; son estos «El Mundo» «El Debate» «Heraldo de Madrid» «La Epoca» «El Imparcial» y el colega que hojeamos.

«El Debate» ocupándose de la lucha sostenida por los primates liberales para pescar las senadurías vitalicias vacantes censura acremente la política que hacen dichos elementos.

SECCION LITERARIA

LA ENCANTADORA Y BELLA SEÑORITA: ANGELITA GUTIERREZ

Legiones mil de encantadores Angeles repartió Dios por todas las comarcas para que por los hombres pecadores en este mundo sin cesar velaran; y cuando te admiré por vez primera, al contemplar tu encantadora gracia exclamé: ¡Que feliz será el que logre que tu seas el Angel de su guardia!

ANTONIO SÁNCHEZ RABADÁN.
Orihuela 5-5-11.

TEATRO CIRCO

Lo cursi

Esta comedia es producción del esquisito, del espiritual Benavente. En ella resalta la sátira fina y delicada que tan bien maneja el gran dramaturgo.

«Lo cursi» es una obra de tesis. Está perfectamente dialogada, y su asunto es una mordaz lucha entre lo rancio y lo «chic» lo antiguo y lo «dernier» que tiene alterada la paz del hogar de Rosario y Agustín—papeles que hacen con esmero la señorita Urcola (E.) y señor Contreras—triunfando definitivamente lo bueno, que nunca es cursi.

En su representación tomaron parte las señoras Solís, Suriá, La Rosa, la señorita Urcola (A.) y los señores Balmaña, que estuvo á la altura de siempre, Mañas, Beltrán, Trujillo y Más.

Hija única

Es un juguete cómico de Ca-

lixto Navarro. Su argumento es sencillo: D. Clemente—Sr. Balmaña—no quiere que su hija única Julia—Sta. Urcola (A.)—se case; poniendo de relieve todás las defecciones de los pretendientes va consiguiendo su propósito, pero se presenta Luis—Sr. Beltrán—que previamente noticioso de su proceder, se manifiesta virtuoso.

El padre soborna á su criada Juana—Sra. La Rosa—para que seduzca al nuevo candidato, lo que no logra. Ultimamente dice que Luis es hijo natural suyo; siendo deshecha esta estratagemata por la habilidad del novio y la protección de Eufresia—Sra. Solís—hermana de Clemente.

La interpretación fué acertada.

**

Y para terminar participamos á la empresa que agradeceríamos la reprise de «Los intereses creados» de Jacinto Benavente.

Orcelis.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha sido viaticada lo distinguida señora doña Enriqueta Lozano, viuda de Salmerón.

Deseamos su mejoría.

Se encuentra en esta población el inspirado poeta murciano y estimado amigo nuestro D. Antonio Sánchez Rabadán, á quien hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción.

Han marchado á Torrevieja nuestro buen amigo y correligionario don Juan Maestre y su distinguida familia.

Con gran solemnidad se celebraron ayer en la Iglesia de la Merced los cultos que la Asociación de Madres católicas dedicó á su patrona Santa Mónica.

El altar de la Santa era un verdadero vergel, en cuyo arreglo se derrochó el buen gusto.

En nuestra «sección literaria» leerán nuestros abonados una linda improvisación del notable poeta murciano D. Antonio Sánchez Rabadán.

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, el R. P. Jesús María Más, de la Compañía de Jesús.

El sábado se representará en el Teatro Circo la aplaudida obra de los señores Alvarez Quintero «El genio alegre.»

Se ha encargado de la dirección de nuestro colega «El Conquistador» el redactor del mismo quincenario don José María Moya.



Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarro-bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

En el establecimiento de nuestro amigo D. Justo Giménez se ha recibido material de «Vacuna Suiza», lo que pone en conocimiento de sus clientes.

A consecuencia de una terrible hemorragia que puso su vida en verdadero peligro de muerte ayer tarde, se halla enfermo el virtuoso beneficiado de esta Catedral Ldo. D. Vicente Fernandez Gay.

Deseamos al paciente un pronto restablecimiento.

El domingo torearán en Cartagena los afamados diestros «Machaquito» y «Cocherito de Bilbao».

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO CONSULTA DEL Dr. PEREZ MATEOS DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS DR. J. LORCA BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ Enfermedades de la piel: Ulceras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Bezoemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. AFECCIONES VENÉREAS BLENORRAGIA Y SÍFILIS ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorrreas. los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.